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1 Общие положения

Настоящая инструкция распространяется на расходомеры мноrофазные Си-
стема-1 (далее - расходомеры), предназначенные для измерения массового рас-
хода и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси, массовоrо расхода и
массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета воды и объемного
расхода попугного нефтяного газа, приведенного к стандартным условиям, извле-
каемых из скважины и устанавливает методику и средства их первичной и перио-
дической поверки при эксплуатации.

Поверку расходомера проводят в диапазоне измерений, указанном в описании
типа расходомера, или фактически обеспечивающимся при поверке диапазоне из-
мерений с обязательным указанием в свидетельстве о поверке информации об
объеме проведения поверки.

При определении метрологических характеристик в рамках проводимой по-
верки обеспечивается прослеживаемость единицы массового расхода многофаз-
ных потоков от Государственного первичного эталона ГЭТ 195-201 1 в соответствии
государственной поверочной схемой ГОСТ 8.637-2013.

Метрологические характеристики расходомера подтверцдается расчетно-экс-
периментальным методом в соответствии с разделом 10 настоящей методики по-
верки.

Первичная поверка осуществляется только проливным способом. Периодиче-
ская поверка расходомера осуществляется проливным или поэлементным спосо-
бом.

!опускается проведение поверки для части измеряемых величин.

2 Перечень операций поверки средства измерений

2.1 При проведении поверки выполняют следующие операции, приведенные в
таблице 'l .

Табли '| - опе и пове ки
обязательность выполнения

операций поверки при

периодической
поверке

Номер раздела
(пункrа) методики

поверки, в соответ-
ствии с которым

выполняются опе-
рация поверки

Наименование опера-
ции поверки первичной

поверке

Внешний осмотр сред-
ства измерений Да ,Ща 7

Опробование Да Да в

,Qа

Проверка программного
обеспечения средства
измерений

Да

Определение метроло-
гических характеристик
средства измерений

.Ща Да 10

Да 11

Подтверщдение соот-
ветствия средства изме-
рений метрологическим
требованиям

Да

J

9



3 Требования к условиям проведения поверки

3.1 При проведении поверки расходомера с применением эталонов по
ГОСТ 8.6З7-20'1З (кроме мобильных эталонных установок, работающих на реаль-
ных измерительных средах и применяемых при поверке расходомера на месте экс-
плуатации) соблюдают следующие условия:

Темпераryра окружающего воздуха (внутри помеще-
ний),'С от +15 до +30
Относительная влажность воздуха, % от 30 до В0
Атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7
Параметры электрического питания:
- напряжение переменного тока, В 220!22 однофазное
- частота переменного тока, Гц 50t1

При проведении поверки поэлементным способом соблюдают условиi в соот-
ветствии с требованиями нормативных документов (далее - Н!) на поверку СИ,
входящие в состав расходомера.

4 Метрологические и технические требования к средствам поверки

Таблица 2 - Т бования к ам по ки

Операции по-
верки требую-
щие примене-
ние средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,
необходимые для проведения по-

верки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п.3 Требова-
ния к усло-
виям проведе-
ния поверки

Средство измерения темпераryры
окру-lкающей среды в диапазоне
измерений от 15 до 30 ОС с абсо-
лютной погрешностью не более '1

оС;

Средство измерения относитель-
ной влажности воздуха в диапа-
зоне от 20 до 90 О/о с погрешностью
не более +2%;

Средство измерения атмосфер-
ного давления в диапазоне от В0
до 'l06 кПа, с абсолютной погреш-
ностью не более 0,5 кПа;
Средство измерения напряжения
переменного тока от 0 до 400 В, с
абсолютной погрешностью не бо-
лее + 3,6 В;

Рабочий эталон единицы
массового расхода га-
зожидкостных смесей 1-го

разряда
3.2.ВЦВ.0073.2016, рабо-
чий эталон единицы массо-
вого расхода газожидкост-
ных смесей 2-го разряда
3.2.вцв.0074.2016

Рабочий эталон'l-го или 2-го раз-
ряда по ГОСТ 8.637-20'13

п.,t0.1, 1о.2
проведение
поверки про-
ливным спо-
собом
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Термогигрометр И ВА-6 мо-
дификации ИВА-6Н-Д, реги-
страционный номер в Фе-
деральном информацион-
ном фонде по обеспечению
единства измерений (далее
- регистрационный N9)
46434-11,
Мультиметр цифровой
APPA-82R регистрацион-
ный Ns 22450-0В



Нрромеры индикаторные с ценой
деления 0,01 или 0,02 мм, в диапа-
зоне измерений от 18 до 100 мм.
Нрромеры индикаторные с ценой
деления 0,01 в диапазоне измере-
ний от 100 до 250 мм.
Эталоны и средства поверки в со-
ответствии с требованиями Н,Щ на
поверку СИ, входящие в состав
расходомера.

Нрромеры микрометриче-
ские, регистрационный
N9 358'l8-13, нутромеры ин-
дикаторные НИ, регистра-
ционный Np 70632-18

4.1 !опускается использовать при поверке другие угвержденные и аттесто-
ванные эталоны единиц величин, средотва измерений угвержденного типа и пове-
ренные, удовлетворяющие метрологическим требованиям, указанным в таблице 3.

5 Требования к специалистам, осуществляющим поверку

К проведению поверки допускаются лица, аттестованные в качестве повери-
телей в области измерений параметров потока, расхода, уровня, объема веществ.

Лица, проводящие поверку, должны изучить руководство по эксплуатации по-
веряемой системы и средств поверки, и пройти инструктаж по технике безопасно-
сти.

6 Требования (условия) по обеспечению безопасности проведения по-
верки

При проведении поверки соблюдают следующие требования:
- соблюдают правила безопасности при эксплуатации используемых СИ, уста-

новленные в эксплуатационной доtкументации;
- элекrрооборудование и вторичную аппараryру заземляют в соответствии с

требованиями ГОСТ Р 50571.5.54-201З;
- соблюдают требования безопасности к монтируемым комплектным устрой-

ствам согласно ГоСТ 12.2.о07.0,
- в целях исключения загрязнения окружающей среды вредными и взрыво-

опасными веществами место проведения поверки должно соответствовать ГОСТ
12.1.005, ГОСТ 12.1.007 и ГОСТ Р 12.3.О47. Недопускают вредных выбросов и вы-

делений в окр}Dкающую среду;
- лица, выполняющие работы в помещении, должны соблюдать требования

охраны труда и пожарной безопасности, установленные в ГОСТ 'l2.0.004. ГОСТ
12.1.О04, ГОСТ Р 12.З.047 и Федеральном законе Российской Федерации от
22.07.2ОО8 г. Ns 'l23-Ф3 <Технический регламент о требованиях пожарной безопас-
ности), а таюке требования внугренних нормативных документов и должны быть
обеспечены средствами индивидуальной защиты;

- содержание вредных веществ в воздухе рабочей зоны не должно превышать
уровня предельно допустимых концентраций (П!К), установленных в ГОСТ
1 2.1 .005;

- необходимо соблюдать требования безопасности при работе с нефтью в со-
ответствии с ГоСТ 12.2.о07.0,

- площадку, где установлен расходомер, содержат в чистоте, без следов
нефти и оборудуют первичными средствами пожароryшения;
- при работе во взрывоопасной зоне в темное время суток необходимо применять
светильники во взрывозащищенном исполнении (напряжение источника питания -

не более 12 В).
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7 Внешний осмотр средства измерений

7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие расходо-
мера следующим требованиям:

- наличие эксплуатационно-технической документации на расходомер и СИ,
входя[цие в состав расходомера;

- на компонентах расходомера не должно быть механических поврея4дений и

дефекгов покрытия, уryдшающих внешний вид и препятствующих применению;
- надписи и обозначения на компонентах расходомера должны быть четкими

и соответствующими эксплуатационно-технической документации;
- целостность поверительных пломб или оттисков поверительных клейм на

средствах измерениях, входящих в состав расходомера;
- средства измерений, входящие в состав расходомера, должны быть пове-

рены и иметь действующие свидетельства о поверке или оттиски поверительных
мейм.

7.2 Результаты осмотра считают удовлетворительными, если выполняются
вышеуказанные требования.

7.3 В случае неудовлетворительных результатов внешнего осмотра поверку
прекращают.

8 Подготовка к поверке

8.1 Подготовку к поверке проводят в соответствии с руководством по эксплуа-
тации расходомера.

8.2 Опробование средства измерений
8.2.1 При проливном способе поверки опробование расходомера проводят с

помощью эталона 1 илц 2 разрядов по ГОСТ 8.637-2013. Опробование расходо-
мера проводят пугем изменения параметров потока на эталоне и качественной
оценки реакции на такое изменение.

8.2.2 При поверке с применением эталона 2 разряда на месте эксплуатации
или поэлементном способе поверки опробование расходомера проводят пrгем из-
менения параметров потока на скважине и качественной оценки реакции на такое
изменение.

8.2.3 Результаты опробования считают положительными, если при работе
средств измерений отсrгствуют сообщения об ошибках, все узлы расходомера ис-
правно функционируют.

9 Проверка программного обеспечения средства измерений

9.1 flля определения идентификационных данных ПО расходомера необхо-
димо выполнить нижеперечисленные процедуры,

9.2 В главном меню расходомера нажимают кнопку <Версия ПО). В открыв-
шемся окне отобразится наименование и номер версии встроенного ПО.

9.3 Если идентификационные данные ПО, указанные в описании типа расхо-
домера, и полученные в ходе выполнения операций по п.9 идентичны, то делают
вывод о подтверщдении соответствия ПО расходомера, в противном случае ре-
зультаты поверки признают отрицательными.
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1 0. 1 Определение метрологических характеристик расходомера проливным
способом.

1 0. 1,'| Определение пределов допускаемой относительной погрешности рас-
ходомера при измерении массового расхода и массы жидкости в составе нефтега-
зоводяной смеси, массового расхода и массы жидкости в составе нефтегазоводя-
ной смеси без рета воды и объемного расхода попrrного нефтяного газа, приве-
денного к стандартным условиям, с применением эталона 1 и 2 разрядов.1

10.1.2 Относительную погрешность расходомера при измерении массового
расхода и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси, массового расхода
и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета воды и объемного
расхода попугного нефтяного газа, приведенного к стандартным условиям, опреде-
ляют сравнением значений кащqого параметра, измеренного расходомером, со
значениями соответствующего параметра, измеренного эталоном 1 или 2 разря-
дов.

1 0.'1.3 Определение относительных погрешностей расходомера производят
на комбинации трех значений расхода жидкостей и га3а (Qж1, Qп, Q*z, Qe, Qжз, Qгз)
при трех значениях объемной доли воды (10Yо,7О%,95О/о). Расходы жидкости в со-
ставе нефтегазоводяной смеси и газа соответствуют минимальному, среднему и
максимальному расходам расходомера, согласно технической документации на
расходомер.

В каtцой точке проводят не менее трех измерений длительностью не менее
15 минр ка)t(цое.

1 0.1 .4 Относительную погрешность i-го измерения массового расхода и массы
жидкости в составе нефтеrазоводяной смеси, в j-й точке, бQ*i;, %, определяют по

формуле

бQ жц (1)

где Qжij - массовыЙ расход жидкости в составе нефтегазоводяноЙ смеси, измерен-
ный расходомером, т/ч;

Q};; - массовый расход жидкости в составе нефтегазоводяной смеси, измеренный
эталоном, т/ч.

10.1 .5 Относительную погрешность i-го измерения массового расхода и массы
жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета воды, бQ"i;, %, в j-ой точке
определяют по формуле

_ Q*,i -Qli ..too
O}j

_аQ*ij Hii 100 (2)
а Hij

где QHij - массовый расход жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без улета
воды, измеренный расходомером, т/ч;

Q|ц - массовый расход жидкости в составе нефтегазоводяноЙ смеси без учета
воды, измеренный эталоном, т/ч.

10.1.6 Относительную погрешность i-го измерения обьемного расхода и объ-
ема газа в составе нефтегазоводяной смеси, приведенного к стандартным усло-
виям, бQ"i;, %, в j-ой точке определяют по формуле

'если в качестве рабочей среды в эталоне 2-го разряда используется газожидкост-
ная смесь, состоящая из воды и воздуха, то допускаемую относительную погреш-
ность при измерении массового расхода и массы жидкости в составе нефтегазово-
дяной смеси без учета воды не определяют.
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бQ = 
n,u-ni.,',oo

oi;
(3)rU

где Qгц - объемный расход газа, приведенный к стандартным условиям, измерен-
ный расходомером, мЗ/ч;

Q|ц - обьемный расход газа, приведенный к стандартным условиям, измеренный
эталоном, мз/ч.

1 0.2 Определение метрологических хараlсгеристик расходомера при измере-
нии массового расхода и массы жидкости в составе нефтеrазоводяной смеси, мас-
сового расхода и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета
воды и обьемного расхода попугного нефтяного газа, приведенного к стандартным
условиям с применением эталона 2 разряда на месте эксплуатации.

10.2.1 Метрологические харакгеристики расходомера при измерении массо-
вого расхода и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси, массового рас-
хода и массы жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без рета воды и объ-
емного расхода попутного нефтяного rаза, приведенного к стандартным условиям
определяют сравнением значений кащдого параметра, измеренного расходомером,
со значениями соответствующего параметра, измеренного эталоном 2 разряда, ис-
пользуя в качестве измеряемой среды нефтегазоводяная смесь, посryпающую из
скважины.

1 0.2.2 Определение относительных погрешностей расходомера производят
на не менее трех скважинах, подключенных к расходомеру, с различными значени-
ями по расходу жидкости в составе нефтегазоводяной смеси и расходу нефтяного
газа, скважины выбирают таким образом, чтобы максимально охватить весь рабо-
чий диапазон расходов нефтегазоводяной смеси, т.е. для проведения поверки вы-
бираются скважины с минимальными и максимальными значениями массового рас-
хода жидкости в составе нефтегазоводяной смеси и объемного расхода нефтяного
газа, приведенных к стандартным условиям. В случае если к расходомеру подклю-
чено менее 3 и мене скважин, поверку расходомера проводят на ка>цдой скважине.

При подключении к кажцой скважине проводят не менее трех измерений, дли-
тельностью не менее 15 минр кащдое.

'10.2.3 Относительную погрешность i-го измерения массового расхода и массы
жидкости в составе нефтегазоводяной смеси, бQ*ц, %, определяют по формуле

n .lэ
бq* = 

*-*l *ч.199 
(4)лч 

Q1,;

где Qжij - массовыЙ расход брупо нефти, измеренный расходомером, т/ч;

Q|,ц - массовый расход бругго нефти, измеренный эталоном, т/ч.

10.2.4 Относительную погрешность i-rо измерения массового расхода и массы
жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета воды, бQ"1;, %, в j-ой точке

определяют по формуле

бQ
Qi,,

(5)
Hij

Qi',

где Q"i; - массовый расход жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета
воды, измеренный расходомером, т/ч;

Q|ц - массовый расход жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета
воды, измеренный эталоном, т/ч.

10.2.5 Относительную погрешность i-го измерения объемного расхода и объ-
ема газа в составе нефтегазоводяной смеси, приведенного к стандартным усло_
виям, бQ.1;, %, в j-ой точке определяют по формуле

Q",j
.1 00

о



11 Подтверlсдение соответствия средства измерений метрологическим
требования м

1 1 .1 Результаты поверки считают положительными, если выполняются следу-
ющие условия:

при проливном способе поверки:
- значение относительной погрешности измерений массы и массового расхода

жидкости в составе нефтегазоводяной смеси при ках{дом измерении не превышает
2,5О/о:

- значение относительной поrречlности измерений массы и массового расхода
жидкости в составе нефтегазоводяной смеси без учета воды при кащдом измерении
не превышает:

при влагосодержании от 0 % до 70 О/о t 6,0 %;

2 если очередной срок поверки средств измерений из состава расходомера насry-
пает до очередного срока поверки расходомера, поверяется только это СИ, при
этом поверку расходомера не проводят.

9

л /]э
бQ.ч =ilt_=:r",oo (6)

Ч,it

где Qп; - объемный расход газа, приведенный к стандартным условиям, измерен-
ный расходомером, м3/ч;

Q|; - обьемный расход газа, приведенный к стандартным условиям, измеренный
эталоном, м3/ч.

10.3 Проведение поверки расходомера поэлементным способом.
10.3.1 Проверяют сведения о поверке средств измерений, входящих в состав

расходомера2.
10.3.2 Выполняют измерения диаметра трубы Венryри в плоскостях, соответ-

ствующих началу и окончанию горловины трубы Венryри с применением нуrро-
мера. В кацдой из перечисленных плоскостей, выполняют по 4 измерения, кахlдый
раз поворачивая нутромер на угол приблизительно равный 45'.

,Щля кащдого измерения проверяется выполнение условия,] -,1*n 
, 

*' 
. 100о/о < 0,1оlо (7)

dп
где dп - паспортное значение диаметра соответствующей плоскости трубы Венryри,
указанное в паспорте на расходомер, мм;
di - измеренное значение диамета соответствуюlлей плоскости трубы Венryри,
мм.

10.3.3 Проводят измерения комплексного сопротивления тех веществ (воз-
дух, вода водопроводная, дизельное топливо, соответствующее ГОСТ З2511-20,t3)
с применением расходомера. ,щля этого, поочередно заполняют рабочую полость
расходомера исследуемым веществом, и проводят не менее трех измерений для
кФ(дого вещества. !ля выполнения измерений комплексного сопротивления акти-
вируют специальный пункт в меню проФаммного обеспечения расходомера (см.
Руководство по эксплуатации).

ffля кацдого измерения проверяется выполнение условия
l=З l00о/о s 5оlо (8)

€п

где tп -3начение комплексного сопротивления соответствующего вещества, указан-
ная в паспорте на расходомер;
€; - изм€р€нное значение комплексного сопротивления соответствующего веще-
ства.



ПРИ ВЛаГОСОДеРЖаНИИ СВЫШе 70 О/о АО 95 О/о ! 15 О/о.

- значение относительной погрешности измерений объема и объемного рас-
хода газа в составе нефтегазоводяной смеси, приведенного к стандартным усло-
виям при как4ом измерении, не превышает 5,0 %.

при поэлементном способе поверки:
- все средства измерений в составе расходомера поверены;
- отклонение результатов измерений диаметров трубы Венryри от значений,

указанных в паспорте на расходомер не превышает 0,1% при кащцом измерении;
- отклонение результатов измерений комплексного сопротивления от значе-

ниЙ, указанных в паспорте на расходомер не превышает 5% при каждом измерении.

12 Оформление результатов поверки

Результаты поверки оформляют протоколом произвольной формы.
Аккредитованное на поверку лицо, проводившее поверку, передает в Феде-

ральный информационный фонд по обеспечению единства измерений сведения о
результатах поверки установки в соответствии с приказом Минпромторга России от
31.07.2020 г. Ne 2510.

При наличии заявления владельца расходомера, или лица, представившего
расходомер на поверку, в случае положительных результатов поверки, выдают сви-
детельство о поверке с нанесением на него знаком поверки, оформленное на бу-
мажном носителе.

При проведении поверки мя части измеряемых величин, при оформлении
протокола поверки и свидетельства о поверке (при необходимости), передаче све-
дений о результатах поверки в Федеральный информационный фонд по обеспече-
нию единства измерений указывают информацию о проведении поверки в соФа-
щенном объеме, с указанием поверяемых величин.

В случае отрицательных результатов поверки выдают извещение о непригод-
ности расходомера к применению.
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